

श्री कान्हेश्वर सिंह "सहायक प्रोफेसर"
राजनीति विभाग, सह्याय महिला कॉलेज साकारक)
वार्ड - वी० ए० पार्स - III (प्रविण)
पत्र-संख्या - VI ; मुद्रित-नं० - 03

प्रमुख राजनीतिक विचारक - डा० वी० कै० भा
दिनांक - 01-06-2020

कौटिल्य के राजा संबंधी विचारों का अर्थ भाग ...

राजा की दायित्व :- कौटिल्य की मान्यता है कि यदि राजा अपने कर्तव्यों के प्रति सजग रहता है, तो उसके अभाव में मूल्यवर्ग भी सचेत रहता है। परन्तु राजा असावधान हो, तो उसके मूल्य भी प्रभावी होकर सारे कार्य को चौपट कर देता है। अतः राजा को अपने कर्तव्यों के प्रति पूर्ण जागरूक रहना चाहिए। यह आवश्यक है कि राजा अपने विभिन्न कर्तव्यों का सम्पादन निश्चित समय पर करे। इसके लिए कौटिल्य ने राजा की दायित्वों का निश्चित समय भी निर्धारित कर दिया है। उसके अनुसार राजा को अपने दिन और रात के समय को आठ-आठ भागों में विभाजित कर देना चाहिए। प्रत्येक भाग में कुछ घंटे का समय चाहिए।

दिन के प्रथम अर्ध भाग में राजा को राज्य की रक्षा और आय-संबंधी बातों पर विचार करना चाहिए।

दूसरे भाग में पुरवासियों तथा जनपदवासियों को कामों का निश्चय करना चाहिए।

तीसरे भाग में स्नान-भोजन तथा स्वयंसेवा करना चाहिए।

चौथे भाग में कर-विभागा का निश्चय कर-सूची-नकर-सूचियों को ग्रहण करना चाहिए और भाषणाधिकारियों की नियुक्तियों पर विचार करना चाहिए।

पाँचवें भाग में पत्र-व्यवहार द्वारा मंत्रिपरिषद से मंत्रणा करना चाहिए और गुप्तचरों से उनके कामों की समीक्षा सुनी जाय।

छठे भाग में स्वयंसेवा रूप से विचार करना चाहिए और नीतियों के विषय में सोचना चाहिए।

सातवें भाग में दायी, बायाँ, ~~रथ~~ रथ तथा

राजा का निरक्षण करना चाहिए।

आठवें भाग में युद्ध-विषय के प्रश्नों पर-
 सेनापति के साथ विचार-विमर्श करना चाहिए।

इसी प्रकार, राज के समय की भी बात राजा
 में कायें जाना है। राज के प्रत्येक भाग में राजा को सुप्रचरों
 से मिलना चाहिए।

इससे राज के (साज-सज्जा - तथा - अदम्य -
 करना चाहिए।

तीसरे भाग में राजा का राज सुनते हुए लेटना चाहिए।
 चौथे और पाँचवें भाग में सीना चाहिए।

छठे भाग में मद्युर-वृद्ध-एवम्- सुनकर 36वा
 चाहिए तथा ~~अप~~ अत्र-एवम्- अगले-दिन के कर्मों के-
 विषय में चिन्तन करना चाहिए।

सातवें भाग में सुप्रचरों- को अपने-अपने-कार्य
 पर नियंत्रण चाहिए।

आठवें भाग में श्रुतिक, आचार्य तथा पुरोहित
 से आशीर्वाद- ग्रहणकर वेद्य, पाठशास्त्रा से अधिकारी एवं
 ज्योतिषी से मिलना चाहिए और सबस राज्य और वीर
 की परिक्रमा कर राज-सभा में जानी चाहिए।

इस प्रकार, कौरवों ने राजा के लिए
 24 दिनों- मिथ्यादि की है। 24-दिनों- बहुत-
 कठोर- है। परन्तु- कौरवों का मत है कि देव, काल और
 परिवर्तन के अनुसार- 24 दिनों- में परिवर्तन किया-
 जा सकता है।

इस प्रकार कौरवों ने अपने-राजा के लिए एक
 ऐसी 24 दिनों और कठोर दिनों का ~~वि~~ निरक्षण किया है
 उसे निरक्षण होने का समय नहीं मिल सकता है।

इस प्रकार- कौरवों ने राजा को साज, विभाज,
 वाद्य, रत्न आदि-के लिए कोई- भी समय उपलब्ध नहीं दिया गया है
 और- राज में भी इनके लिए केवल चार-घंटे की ही व्यवस्था की गयी है।
 अपने राज के ~~अप~~ दिन-रात के क्रमिक 24 घंटे को 16 घंटियों में
 बाँटा है और- रात्रि- की प्रत्येक घण्टी का वर्णन करा है। The End.